Приложение № 2

Особенности проведения отчётов и выборов
  в некоторых первичных профсоюзных организациях

Существует ряд особенностей проведения отчётно-выборных собраний в организациях при сменном режиме труда, большой территориальной удалённости структурных подразделений ППО или вахтовом методе работы. Рекомендации по проведению таких собраний основаны на п. 1.4. Инструкции о проведении отчётов и выборов профсоюзных органов Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз», утверждённой постановлением Центрального комитета ВЭП 11.04.2019 № VIII-6.
В организациях при сменном режиме труда или вахтовом методе работы, большой  территориальной удалённости структурных подразделений ППО отчёты и выборы органов первичных профсоюзных организаций могут проводиться на профсоюзных собраниях по сменам, вахтам, в структурных подразделениях ППО.
При этом рекомендуется соблюдать приведённую ниже последовательность действий.     
Профсоюзный комитет либо вышестоящий профорган направляет на места своего представителя с докладом о деятельности выборных органов (профкома и ревизионной комиссии) за отчётный период. 
На первом собрании проводится обсуждение информации о деятельности выборных профорганов за отчётный период (структурного подразделения ППО,  профкома и ревизионной комиссии ППО), даётся оценка их работе и утверждается  доклад ревизионной комиссии.  
Проводятся выборы председателя и состав профсоюзного органа структурного подразделения, определяется срок его полномочий. 
Затем  выдвигаются кандидатуры в состав профкома, ревизионной комиссии ППО и на должность председателя ППО. 
Протокол собрания направляется в профком ППО либо вышестоящий профорган, который составляет единый список кандидатур вновь избираемых выборных органов с краткой характеристикой (информацией) по каждому кандидату.
На втором собрании структурного подразделения (смены, вахты) проводится: обсуждение кандидатур, включённых в единые списки, и голосование по каждому кандидату, а также обсуждение и голосование по выборам председателя ППО. 
Все эти процедуры осуществляются в соответствии с   Инструкцией о проведении отчётов и выборов профсоюзных органов ВЭП, утверждённой постановлением VIII Пленума Центрального комитета Профсоюза от 11.04.2019 № VIII-6.
При этом утверждаются количественный состав и сроки полномочий выборных органов, а также решается вопрос о передаче полномочий профсоюзному комитету по выборам делегатов на отчётно-выборную конференцию территориальной организации и их замене.
Кворум общего собрания ППО определяется по числу членов Профсоюза, принявших участие в собраниях структурных подразделений (смен, вахт).
Профсоюзный комитет либо вышестоящий профорган на основании представленных с мест протоколов собраний, составляет сводный протокол, в котором обобщаются итоги голосования  по всем вопросам повестки дня собрания, и определяется окончательный результат. Протокол доводится до членов Профсоюза структурных подразделений (смен, вахт). 
При наличии в территориальной организации Профсоюза других особенностей, связанных с территориальной удалённостью структурных подразделений ППО либо с особым режимом труда в организациях, порядок  проведения отчётно-выборных собраний по структурным подразделениям (сменам, вахтам), может определять территориальный комитет в каждом конкретном случае. При этом принятый порядок не должен  противоречить вышеуказанной Инструкции о проведении отчётов и выборов в Профсоюзе.

