Порядок деятельности 
цеховой организации Профсоюза
Цеховая организация создается в целях представительства и защиты профессиональных, социально-трудовых прав и интересов членов Профсоюза.
Цеховые профсоюзные организации (ЦПО) создаются по решению профсоюзного комитета по производственному принципу в структурных подразделениях организации (предприятия): в цехах, отделах, на производствах, участках и т.п. 
ЦПО является структурным подразделением первичной профсоюзной организации (ППО).
В своей работе цеховая организация руководствуется Законом РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», Уставом Общественного объединения – «Всероссийский Электропрофсоюз» (ВЭП), Общим положением о ППО, коллективным договором.
Цеховая организация в своей деятельности независима от работодателя и его представителей, других общественных объединений, им неподотчётна и неподконтрольна. Взаимоотношения с ними цеховая организация строит на основе равноправия, партнёрства, диалога и сотрудничества в интересах членов Профсоюза.

Крупным структурным подразделениям ППО, а также подразделениям, находящимся на значительном территориальном удалении, решением профсоюзного комитета  первичной профсоюзной организации может быть передана часть полномочий последнего. 

В связи с этим ЦПО могут быть с правами ППО либо без таковых прав. 

При наличии у цеховой организации прав ППО цеховой комитет может решать некоторые вопросы социально-трудовых отношений, закреплённые трудовым законодательством  за профкомом, а также принимать решение о приёме в члены Профсоюза.  
По решению профкома цеховые комитеты могут быть наделены правами принятия мотивированного мнения выборного органа ППО при принятии работодателем (его представителями) решений в случаях:

- привлечения работников к сверхурочным работам;

- составления графиков сменности и отпусков;

- привлечения к работе выходные и нерабочие дни;

- разработки и утверждения инструкций по охране труда.

Высшим органом цеховой организации является общее собрание (конференция), которое проводится по мере необходимости, но не реже одного раза в год. Собрание является правомочным, если на нём присутствует более половины членов Профсоюза, состоящих  на учёте, включая неработающих пенсионеров. Решения принимаются большинством голосов при наличии кворума. Учёт в количестве присутствующих и принявших участие в голосовании по доверенности не допускается.

Вопросы и предложения, выдвинутые собранием (конференцией), которые не могут быть разрешены на месте, выносятся цехкомом на рассмотрение в вышестоящие профсоюзные органы.

В период между собраниями (конференциями) постоянно действующим руководящим органом цеховой организацией является цеховой комитет (цехком) или профсоюзное бюро (профбюро). Заседания цехкома проводятся по мере необходимости либо, как правило, один раз в квартал.

Срок полномочий цехкома и его количественный состав определяет отчётно-выборное собрание (конференция) цеховой организации по согласованию с профкомом ППО. Цехком может избираться на срок полномочий  не более пяти лет, однако он ежегодно отчитывается о своей деятельности.  

Цеховые организации являются важнейшими звеньями первичной профсоюзной организации, ближе всего стоящими к работникам и имеющими возможность повседневно работать с каждым членом Профсоюза. 

Основными задачами цехкома являются: профсоюзный контроль  соблюдения должностными лицами законодательства о труде, в том числе по вопросам трудового договора, рабочего времени и времени отдыха, охраны и оплаты труда, гарантий и компенсаций, льгот и преимуществ, а также по другим вопросам, связанным с социально-трудовыми отношениями.
Цеховой комитет имеет право:

- использовать возможности профсоюзных структур для обучения  актива, а также получения  и  распространения информации, необходимой для своей деятельности;

- вносить предложения в вышестоящие профсоюзные органы о награждении членов Профсоюза грамотами и другими профсоюзными знаками отличия, а также принимать к членам Профсоюза меры общественного взыскания за невыполнение Устава;

- распространять информацию о своей деятельности.

Цеховой комитет обязан:
- выполнять решения профсоюзных органов, принятые в соответствии с Уставом Профсоюза;
- проводить работу по вовлечению трудящихся, в том числе молодёжи, в члены Профсоюза и учёту членов Профсоюза;

- проявлять солидарность и принимать участие в организации и проведении коллективных действий Профсоюза.
Для освещения своей деятельности и деятельности Профсоюза цеховой комитет использует информационные листы, стенды, профсоюзные уголки и средства массовой информации.
Цехком проводит свою работу по плану под руководством профкома.
При цехкоме могут создаваться комиссии по направлениям профсоюзной деятельности, такие как:

- по организационно-массовой работе;

- по социальному партнёрству;
- по работе среди молодёжи;

- по вопросам охраны труда;

- по культурно-массовой работе;

- по информационной деятельности;

- по спортивно-оздоровительной работе: -
и другие. 

В небольших цеховых организациях ответственными за указанные направления деятельности могут быть назначены члены цехкома.
Для ведения текущей работы в цеховой организации на собрании избирается председатель цеховой организации. Он входит в состав цехкома по должности и избирается на срок его полномочий.

Председатель цеховой организации:

- обеспечивает выполнение решений общего собрания (конференции), цехового комитета и вышестоящих профсоюзных органов;

- организует работу цехового комитета и председательствует на его заседания;

- принимает решения оперативного характера с последующим информированием цехового комитета;

- обеспечивает постоянное информирование членов Профсоюза о деятельности цеховой организации;

- организует делопроизводство, обеспечивает учёт и сохранность документов цеховой организации;

- выполняет другие функции по руководству текущей деятельностью цеховой организации, возлагаемые на него решением общего собрания (конференции), цеховым комитетом.

Досрочное освобождение председателя цехкома может быть проведено по собственному желанию, по решению внеочередного собрания (конференции), созываемому по требованию не менее одной трети членов Профсоюза или по решению профкома.
В отсутствие председателя цеховой организации его обязанности выполняет один из заместителей, а при отсутствии заместителей один из членов цехового комитета – по решению цехкома.

