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Разъяснение

о профсоюзном организаторе (профорге)
в Общественном объединении – «Всероссийский Электропрофсоюз»
В соответствии с Уставом Общественного объединения – «Всероссийский Электропрофсоюз»:

· пункт 1.7.21. – 
профсоюзный организатор (профорг) – член Профсоюза, избираемый в первичной профсоюзной организации с численностью членов Профсоюза пятнадцать человек и менее, организующий её деятельность и действующий от её имени без доверенности;
- пункт 5.28. – 

в первичной профсоюзной организации с числом членов Профсоюза пятнадцать человек и менее, функции контрольно-ревизионного органа выполняет ревизионная комиссия вышестоящей организации;
- пункт 7.7. – 

в первичной профсоюзной организации с числом членов Профсоюза пятнадцать человек и менее функции профсоюзного комитета исполняют профсоюзный организатор (профорг) и его заместитель либо представитель территориальной организации Профсоюза.
В соответствии с Общим положением о первичной профсоюзной организации Общественного объединения – «Всероссийский Электропрофсоюз»:
- пункт 3.9. (второй абзац) - в первичной профсоюзной организации с числом членов Профсоюза пятнадцать человек и менее функции профсоюзного комитета могут исполнять профсоюзный организатор (профорг) и его заместитель, либо представитель территориальной организации Профсоюза;
- пункт 3.10. (первый и второй абзацы) – 
В период между собраниями (конференциями) постоянно действующим руководящим органом первичной профсоюзной организации является профсоюзный комитет (сокращённое название – профком), а для её структурных подразделений – цеховой комитет (цехком), профсоюзное бюро (профбюро), профгрупорг, которые действуют на основании Устава ВЭП и настоящего Общего положения.

Исполнительными органами первичной профсоюзной организации являются: президиум профкома (при его наличии), председатель первичной профсоюзной организации, профсоюзный организатор (профорг), представитель территориальной организации.   


На основании изложенного, профсоюзный организатор (профорг) руководствуется в своей работе и действует на основании Устава Общественного объединения – «Всероссийский Электропрофсоюз», Общего положения о первичной профсоюзной организации Общественного объединения – «Всероссийский Электропрофсоюз», в полном объёме обладая правами и обязанностями председателя первичной профсоюзной организации, исполняет функции, как действующего руководящего органа, так и исполнительного органа первичной профсоюзной организации.
